
(Prekmurska pravljica. Zapisal Anton Zadravec.) 

V samotnem gozdu sta živela reven ogljar 
in njegova žena. S kuhanjem oglja in z nabira­
njem zdravilnih zelišč, ki sta jih prodajala v 
bližnjem mestu, sta preživljala sebe in svojega 
sina­edinca. Zgodi se pa. da se neizprosna smrt 

Čarobni pastir. 



ni izognila tudi te samotne gozdne koče in po­
brala oglarja in njegovo ženo. Deček, ki se je raz­
vil v cvetočega mladeniča, je ostal sam. Podal se 
je v širni svet v upanju, da mu bodo usoda in 
dobri ljudje naklonili kako delo, s katerim se 
bo lahko preživljal. Na svojem potu za kruhom 
je prišel do potoka, v katerem se je trudila mla­
da deklica, da bi izplala iz soda, ki pa je imel na 
dnu, s katerim je tičal v potoku, luknjo, vodo. 
Ves njen trud je bil seveda zaman. Pa ji priskoči 
vitek mladenič na pomoč, potegne sod na suho 
in voda je sama iztekla. Deklica se mu je iz srca 
zahvalila, segla mu je hvaležno v roko in mu da­
la za plačilo, da jo je rešil napornega dela, ča­
robno piščalko, ki mu bo pomagala, kadar se bo 

.nahajal v skrajni sili. »Samo zapiskaj in rešen 
boš,« mu je še rekla in je že izginila izpred oči 
zaprepaščenega mladeniča. 

Mladenič je šel dalje in prišel proti večeru 
do gradu, kjer je s strahom in upom potrkal na 
grajska vrata in prosil za službo. Grajski gospod 
je sprejel mladeniča in mu izročil v varstvo čre­
do ovac. 

Drugo jutro je gnal čredo na pašo. Najsta­
rejša izmed grajskih hčera, mu je odkazala ozko 
dolino, kjer naj pase. Opozorila ga je, naj ne pu­

šča ovac, da bi se pasle po pobočju hriba, ki ni 
več grajska last. Ovce pa so si z neugnano silo 
hotele iskati paše baš po pobočju griča. Ves trud 
pastirjev, da bi jih zavrnil, je bil zaman. Končno 
se vda v usodo in stopi tudi sam na grič, kjer 
sede v mehki mah pod košato, stoletno bukev 
in kmalu sladko zaspi. Nenadoma pa ga vzdrami 
silen šum. Prestrašen odpre oči in zagleda pred 
seboj orjaškega divjega moža, ki mu z golim 
mečem v roki veli: »Sedem minut imaš še časa. 
Priporoči se Bogu, kajti umreti ti je, kakor vsa­
kemu, ki zaide s svojo čredo na ta grič.« Deček 
v strahu dvigne roki in moli. Nenadoma pa se 
spomni na čudežno piščalko, in dekličine bese­
de. Hitro jo vzame v roke in zapiska. Nastal je 
silen piš in tresket in divjega orjaka je v hipu 
nestalo. Izginil je, kakor da bi se pogreznil v 
zemljo. 

Vesel se dvigne dečko, da pogleda za ovcami. 
Kar zagleda v mahu pred seboj, kjer je stal gro­
zen orjak, železen ključ. Radoveden ga pobere in 
vtakne v žep. Ko napravi še par korakov, zagleda 
na svoji levici skalnato pečino, obraslo z mahom. 
Zdelo se mu je, da vodijo vanjo vrata. Stopi bli­
že in res zagleda pred sabo močna železna vrata. 
Nehote vtakne v ključavnico ključ, ki ga je prav­



kar našel, ga zavrti in glej, vrata se odpro. Deček 
vstopi. Nahajal se je v krasnem, človeškim očem 
še nevidnem gaju. Ko napravi še par korakov 
naprej, zagleda majhno stajo, ob kateri je stal 
privezan lep vranec, osedlan in pripravljen za 
ježo. Težka železna viteška oprema pa je visela 
na steni ob njem. Še si utrga pastir za spomin 
lepo cvetico, si jo pripne za klobuk in hitro za­
pusti čarobni vrt, da bi pogledal za ovcami, ki so 
med njegovim spanjem razbegle. 

Ko dospe pastir do svojih ovc, mu prinese 
najstarejša hči kosilo. Z začudenjem zazre na 
pastirjevem klobuku čudovito cvetlico, ki je na­
polnjevala vso okolico z bajnim vonjem. Vpraša 
pastirja, kje je dobil to čarobno cvetlico in ali 
bi ji jo hotel pokloniti. Pastir ji je pripravljen 
podariti lepo cvetlico. Le ta pravi: »Poljubi, po­
nosna grajska hči, ubogega pastirja in cvetka je 
tvoja.« Grajska gospodična je navidezno zado­
voljna. Vzame cvetlico, se skloni k njemu in mu 
zaničljivo — pljune v obraz. 

Žalosten prižene pastir zvečer čredo domov. 
O svojem čudovitem doživljaju pa ni nikomur 
zinil besede. — Drugi dan pa so se imeli vršiti 
turnirji med viteškimi snubači najstarejše graj­
ske hčere. Zmagovaloc v turnirju bodi ženin graj­

ske gospodične. — Molče žene drugo jutro pastir 
svojo čredo na pašo. Hudo ga je bolelo zaničeva­
nje ohole grajske gospodične; sklene se ji osve­
titi. Ko pride s svojo čredo na običajen pašnik, se 
poda k zakritim železnim vratom, jih odpre in 
vstopi. Urno zasede iskrega vranca, ko še si prej 
nadene železno viteško opremo. Jadrno prijezdi 
proti gradu, z lahkoto porazi viteške snubače, 
— viteška oprema ga je navdala tudi z viteško 
močjo — in veselja žarečih lic se mu bliža graj­
ska hči, da objame svojega zaročenca. Neznani 
vitez stopi k njej, jo prezirljivo pogleda in ji za­
ničljivo pljune v obraz. V istem hipu pa že od­
brzi s svojim vrancem izpred oči zaprepaščene 
grajske družbe. Trenutek pozneje je že kot nava­
den pastir sedel med svojo čredo. Preteče leto in 
dan od tega dogodka. Pastir je še vedno kakor 
po navadi, pasel svojo čredo. Pa je nekega dne 
zopet sedel pod bukvo na sosednem griču, kamor 
se mu je zapasla čreda, in kmalu zaspal. Silen 
šum ga je vzbudil iz spanca. Pred njim je stal 
zopet kot gora silen orjak s pretečim obrazom. 
Le tri minute časa mu da, da se pomoli Bogu; 
deček pa nemudoma zapiska na piščal, ki ga je 
tudi tokrat rešila gotove smrti. 

Deček vstane, da pogleda za čredo, kar za­



gleda pred seboj bleščeč srebrn ključ, ki ga skrbno 
spravi. Ko napravi še par korakov, zagleda v 
skalo vsekana, skrbno zakrita srebrna vrata. 

Tudi ta vrata je ključ odprl. Pastir zavzet 
zazre pred seboj še lepši gaj. Tudi tu opazi stajo, 
ob kateri je stal konj; ob njem pa srebrna viteška 
oprema. Še se dečko ozre okrog in si utrga cvet­
lico za spomin in že hiti iz čudovitega kraja, da 
vidi, kje so njegove ovce. 

Komaj zbere okrog sebe razkropljeno čredo, 
že mu prinese mlajša grajska gospodična kosilo, 
frudi nje je čudovita cvetlica silno ugajala. Pod 
enakim pogojem kot njeni starejši sestri jo je 
tudi njej pripravljen pokloniti. A tudi ta ošabna 
in ohola grajska hči sicer vzame čudovito cvetli­
co, a v zahvalo ga ne poljubi, temveč mu pljune 
v obraz. Molče, ne da bi komu kaj povedal, pri­
žene pastir zvečer svojo čredo domov. 

Naneslo pa je, da so se imeli drugi dan vršiti 
viteški dvoboji med snubači mlajše grajske go­
spodične. Tik pred začetkom turnirja pa je pri­
drvel na iskrem belcu v srebrni viteški opremi 
neznan junak, ki je v hudem boju premagal vse 
svoje viteške protivnike. A glej, ko se mu pri­
bliža mlajša grajska hči, da ga kot nevesta ob­
jame, ji pljune v obraz in molče bliskoma odiezdi. 

Zopet je potekalo pastirjevo življenje enako­
merno z dneva v dan, dokler se nekega dne ni 
njegova čreda znova zapasla na soseden hrib. Ko 
se je pastir zaman trudil, da bi čredo spravil na 
grajski pašnik, se je vdal v usodo in sedel pod 
košato bukev, kjer ga je kmalu prevzel spanec. 
Silen šum, kakor bi se rušile nad njegovo glavo 
nebotične gore, ga prebudi iz spanja. Ko vzne­
mirjen plane po koncu, zagleda pred seboj silnega 
orjaka, še večjega in groznejšega kot zadnjič. 
Preteče mu položi orjak konico meča na prša 
in z bobnečim glasom veli: »Spravi se z Bogom! 
Nemudoma! Kajti še to minuto ti je umreti. Če­
mu, to veš!« Čudovita piščalka, na katero je brez 
odloga zapiskal, pa mu je tudi tokrat rešila živ­
ljenje. Nebotični orjak se je preobrazil v mladega 
viteza, ki mu je dejal: »Hvala ti pastir, da se ti 
je posrečilo ukrotiti s čudovitim glasom svoje pi­
ščalke mene, ki me je mati radi mojega bogo­
kletja in roparskega življenja proklela. S tem, da 
si mi trikrat po vrsti preprečil te usmrtiti, si me 
rešil materinega prokletstva.« V naslednjem hipu 
je že čudoviti vitez pred mladeničem razpadel v 
solnčni prah. 

Tudi tokrat najd? deček ključ, ki pa je bil 
zlat. ko se odpravlja, da pogleda za svojo čredo. 



S ključem je odprl zlata vrata, ki so ga vodila 
v še­lepši gaj, kjer je ob staji zagledal čilega ko­
njiča, bleščečega se kot čisto zlato in ob njem 
zlato viteško opremo. Za spomin še si utrga ču­
dovito dišečo cvetlico, nakar zapusti božanski vrt. 

Medtem pa mu prinese najmlajša grajska go­
spodična kosilo. Deček je v svoji zamišljenosti 
niti ne opazi. Tudi njej je ugajala čudovita cvet­
lica. Zaprosi pastirja, naj ji jo podari. »Poljubi 
mene, ubogega pastirja in cvetlica je tvoja,« de 
pastir. Deklica ga vesela poljubi, vzame cvetlico, 
nakar mu žalostno reče: »Oče se je odločil, da 
tudi mene skuša oženiti. Jutri se bodo moji shu­
bači poskusili v boju, komu naj pripadem. Ško­
da,« pristavi še z vzdihljajem, »da tudi ti ne mo­
reš tekmovati,« in ga žalostna zapusti. 

Drugo jutro se je malo pred začetkom vi­
teških bojev pojavil pred bojiščem zali vitez v 
zlati, kot solnce se bleščeči opremi. Hlapci, ki jim 
je bilo naročeno, da bi morebitnega nepovablje­
nega viteza, ki je že dvakrat tako usodepolno 
pof­egel v boj, zadržali, so omamljeni od čudo­
vitega sija, ki ga je izžarevala vitezova oprava, 
kakor okameneli obstali. Mladi vitez pa se je 
naslednji hip pomešal med borce, ki jih je z lah­
koto premagal. V boju je dobil tudi neznatno ra­

no v levo roko. — Z veseljem se mu približa naj­
mlajša grajska gospodična, da mu kot nevesta 
pade v naročje. Tudi vitez se ji urno približa in 
jo prisrčno objame. Še mu da nevesta prstan, ki 
ga on prelomi, ter ji ga polovico vrne; nevesta 
še mu obveže rano in mladi vitez že odbrzi z 
vzklikom »Na bližnje svidenje«, izpred oči graj­
skih ljudi. 

Molče je zvečer pastir z obvezano roko pri­
gnal čredo domov. Vprašali so ga, kaj mu je in 
so hoteli poslati po zdravnika, a izgovarjal se je, 
da ni potrebno, češ, da rana, ki jo je skrbno pri­
krival, ni nevarna. Večer je legel spat. Razvezal' 
si je rano, da bi jo ogledal. Medtem pa nenadoma 
stopi v hlev, kjer je pastir spal, najmlajša graj­
ska gospodična, ki se ji je začelo nekaj dozde­
vati. Stopi k pastirju. Z radostnim vzklikom 
opazi pri njem obveze, s katerimi je lastnoročno 
povezala rano svojemu ženinu. Ko še opazi pri 
njem drugo polovico svojega prstana, ga radost­
no objame in vzklikne: »Ti si torej moj dragi že­
nin!« Takoj je moral vstati. Mlada nevesta ga je 
popeljala roditeljem; kjer jim je pastir razložil 

»je čudovite prigodbe. Ž veseljem sta starša 
blagoslovila mladi par, ki je še mnogo let, tja 
do svoje smrti, živel srečno in zadovoljno. 


